



# 河南交警发布元旦假期“出行攻略”

**本报讯(记者 张玉东)**12月30日,记者从河南省公安厅交通管理总队获悉,2026年元旦假期即将到来。为守护群众平安出行,全省公安交管部门将加强交通态势研判,严查重点交通违法,强化路面疏导管控,为群众出行创造安全有序畅通的道路交通环境。同时,结合往年道路交通特点,综合大数据分析研判,发布2026年元旦假期提示,为广大群众提供安全出行指南。

元旦假日期间,全省高速公路不免费通行。以郑州为中心向外辐射的短途出行车流占全省比重较大,预计全省易堵路段分布情况如下:

G4京港澳高速新郑段;G30连霍高速郑开段;G0421许广高速许昌南至襄县段;S85郑少高速新密段;S1机场高速新郑段;S88郑

栾高速市区至郑州段和始祖山隧道段;G4京港澳高速与G3511菏宝高速互通;G4京港澳高速与S60商登高速互通;G45大广高速与S82郑民高速互通;G45大广高速与G3511菏宝高速互通。

根据以往节假日收费站车流量数据分析,郑州车流量较大的收费站有:

机场高速郑州南站、京港澳高速圃田站、郑焦高速侯寨站、连霍高速柳林站、东三环北站。

元旦假日期间,郑州市区出现交通压力较大的时间段预计为2025年12月31日下午至2026年1月1日凌晨,以及1月3日傍晚假期间结束返程期间。

假期易堵路段为郑州市三环沿线、陇海快速路、农业快速路、京广快速路、郑开大道,

中心区域的中州大道、金水路、人民路、花园路、嵩山路等主干道路;市郊各个出入口、环城高速各出入口、国省道以及近郊旅游景点、网红打卡地周边路段。

## 交通安全提示

1. 提前规划行程,关注天气路况。

2. 确保车况良好,做好安全检查。驾车出行前,应对车辆的发动机、转向、制动、轮胎、灯光等安全性能全面检查,携带警告标志牌、千斤顶、灭火器、应急药品等以备不时之需。

3. 警惕恶劣天气,谨慎应对行车。据气象部门预报,元旦期间我省将出现一轮低温降雪天气。遇雨、雪、雾等恶劣天气,应严格控

制车速,保持安全车距,正确使用灯光。

4. 抵制交通违法,杜绝疲劳驾驶。自觉做到不超员、不超速、不超载、不酒驾醉驾。长途驾驶请保持充足睡眠,连续驾驶不超过4个小时,停车休息不少于20分钟,若感困倦或状态不佳,应进入服务区或安全地带休息。

5. 乘坐合法车辆,保障自身权益。出行请选择乘坐正规营运客车或具有合法资质的网约车,全程系好安全带,拒绝乘坐非法营运和超员车辆,严禁携带易燃、易爆、易腐蚀危险品乘车。

6. 冷静应对高速公路突发状况。车辆在高速公路上发生故障或交通事故时,谨记车靠边、人撤离、即报警,严防发生二次事故。

元旦假期

## 郑州站预计发送旅客180万人次

**本报讯(记者 张倩)**昨日,记者从郑州铁路部门了解到,元旦铁路运输假期(2025年12月31日~2026年1月4日),郑州东站和郑州车站(统称郑州站)预计发送旅客180万人次,日均发送旅客36万人次。

元旦假期客流呈现“短途为主、长线升温”的显著特征,为精准匹配客流需求,郑州铁路部门科学制定高峰运行图,全方位加大运力投放。郑州站计划增加临客39.5对,直通21对,管内18.5对。其中,郑州东站增加临客20对;郑州车站增加临客19.5对。根据车票预售情况,客流最高峰出现在2025年12月31日,郑州车站预计发送旅客15万人次,郑州东站预计发送旅客23万人次。客流以省内探亲流和旅游流为主,客流方向主要集中在洛阳、南阳、周口、商丘、信阳等地,省外集中在北京、上海、广州、西安、济南等旅游热门城市。

为保障旅客安全出行,郑州站严格落实安全生产责任制,在节前便加强车站设备设施巡检维护,对进站安检设备、候车座椅、电梯、供水供电系统等进行全面排查整治,确保设备正常运行。

元旦假期

## 河南高速禁止危险货物运输车辆通行

**本报讯(记者 张玉东)**2026年元旦假期,河南高速公路将于2026年1月1日0时至4日6时全路段禁止危险货物运输车辆通行。

请相关运输企业和相应车型车辆驾驶人提前安排调整运输计划,合理选择出行时间和路线。由外省高速公路驶入我省的危险货物运输车辆,请在入省后第一个站口驶离高速公路。已在高速公路上行驶的危险货物运输车辆,应当就近驶离高速公路。

对违反高速公路禁行规定的危险货物运输车辆,河南高速交警将依法对车辆及驾驶人给予处罚,并抄送违法信息,督促运输企业、行业管理部门落实安全监管主体责任。

郑州发函告诫

## 严禁利用“双节”囤积居奇哄抬物价

**本报讯(记者 李爱琴)**元旦、春节将至,昨日,郑州市市场监管局发布《关于规范2026年元旦、春节期间市场价格行为提醒告诫函》,保障节假日市场价格稳定,维护消费者合法权益。

根据告诫函内容,各相关经营者要严格遵守相关价格法律法规及政策规定,遵循公开、公平、诚实信用的原则,切实加强价格自律,做到合法经营、诚信经营,自觉维护市场价格秩序和公众利益。

要严格执行明码标价规定和价格公示制度,要做到价签价目齐全,标价内容真实明确,字迹清晰,货签对位,标示醒目,价格变动时应及时调整。不得反向抹零,不得在标价之外加价出售商品,不得收取任何未予标明的费用。不得利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易。

销售米面油肉蛋菜奶等重要民生商品及医药零售相关经营者,要增强法治意识和社会责任感,切实承担起社会责任,不得利用“双节”期间消费需求增加之机,大幅提高销售价格,不得囤积居奇、哄抬物价、捏造散布涨价信息,推动价格过高过快上涨,不得相互串通,操纵市场价格,损害其他经营者或者消费者合法权益,坚决杜绝恶意炒作、扰乱市场经济秩序等违法行为。

从事餐饮、住宿、旅游、娱乐、停车、交通等服务行业的经营者,要自觉遵守执行国家出台的价格政策规定,落实对特殊群体的相关优惠政策。要做好明码标价公示,严禁收取未标明的费用;不得借节日之机哄抬价格、变相涨价、隐瞒价格附加条件。

自本提醒告诫函发布之日起,全市各经营者及相关单位应当立即按本提醒告诫函的要求开展自查自纠,进一步规范价格行为。对经提醒告诫仍不整改的价格违法行为,市场监管部门将依据《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规严肃处理,情节严重的将通过新闻媒体公开曝光。



## 植物园里看花展

12月30日,郑州植物园迎春花展已经布置完毕,吸引了一些提前赏花的游客。花展将于2026年1月1日在热带植物展览温室正式开展。花展特别种植了马蹄莲这种名字里有“马”字的花卉,迎接即将到来的马年。

本报记者 马健 摄

## 体验视觉美感与深厚内涵的“马文化” 来郑州大象陶瓷博物馆看“百马奔腾”

**本报讯(记者 左丽慧 文/图)**陶瓷被誉为“火与土的艺术”,经过高温淬炼历千年不朽,恰如“马”在中华文化中奋斗不息、勇往直前的精神象征。记者从郑州大象陶瓷博物馆获悉,在2026年丙午马年即将到来之际,郑州大象陶瓷博物馆在元旦当天将重磅上新!百余件神态各异、造型不一的马从战国、汉唐的时光深处跃然而至(如图),带领广大观众共赴一场兼具视觉美感与文化内涵的陶瓷中的“马文化盛宴”。

据了解,马起源于约6000万年前的北美洲,后来由于地质变化开始迁徙到了世界各地。在我国山东省出土的“中华远古马”化石,和在湖南省发掘出土的“衡阳远古马”化石都表明中国马种的起源并不比国外晚。《周易》中黄帝、尧、舜时“服牛乘马,引重致远”的记载,说明中国在很早的时候,马已被驯化。

马可能最早被当作食物来源,然而很快,人们发现马的智力和服从性非常好,因此马开始被当作交通工具。展览揭示马在古代交通运输中既是信息传递的“神经网络”,也是经济贸易的“动脉”,同时承载着政治与军事战略需求的重要作用。

马不仅是征战沙场的重要力量,更是宫廷与民间休闲活动中彰显力量、技巧与美学的灵动载体。“白陶彩绘驯马俑”“白



陶彩绘抬腿马俑”等展品,展现经常的马术表演现场,人与马都在尽情挥洒着速度与激情;“红陶彩绘打马球俑”“三彩打马球俑”等展品生动再现马球运动中同场竞技、骏马飞驰的动感画面。

随着岁月的流转,马的角色虽已逐渐淡出实用领域,但其昂扬奋进、忠诚勇敢的精神,却已深深融入人们的文化血脉与集体记忆。

今年6月3日,联合国大会以169票赞

成的表决结果,将每年的7月11日定为“世

界马日”。郑州大象陶瓷博物馆馆长、此次展览策展人何飞表示,比起单一的文字,一件件生动的马展品,是“活”的历史教材,能让观众直观地感受到汉代马的雄浑,唐代马的华贵,从而理解不同历史时期的社会风貌与审美情趣。此次展览也将向大众讲述一次关于中国精神、中国审美和中国故事的综合叙事,也希望观众透过这些珍贵的文物与图像,在辞旧迎新之际,感受中华民族如骏马般奔腾不息的生命力、骁勇与智慧。

逛公园 赏童画

## 市青少年公园举办美育展示活动

术素养和真挚的爱国情怀。

在开场的啦啦操表演中,孩子们身着色彩鲜艳的队服,踏着明快的节拍跳跃、旋转,整齐划一的动作充满力量,灿烂的笑容感染着在场的每一位观众,明快的节奏瞬间点燃了现场氛围,欢呼声与掌声交织在一起。

随后的乐器类节目将展演推向一个小高潮。国风乐器合奏将古韵之美娓娓道来,古筝的清越、琵琶的悠扬交织相融,欢快的旋律在展厅里缓缓流淌,声声都透

着辞旧迎新的喜悦。

展厅内的绘画和手工作品展示同样吸引游客的目光。130余幅学生绘画、手工作品整齐陈列。素描勾勒灵动的人物轮廓,油彩绘就鲜艳的花鸟鱼虫,每一件作品都透着孩子们天马行空的想象力与细腻的创作心思。不少市民驻足观赏,拿出手机记录下这些充满童趣的艺术瞬间。

这场美育展示活动是“公园+”的又一具体实践,活动将持续至2026年1月3日,免费向市民和学生开放。

## 乘文旅巴士 上黄河之巅

“鹿鸣号——黄河之巅”公交元旦正式发车

路运营时间精准贴合市民节假日出行需求,仅在休息日及法定节假日运行,既保障游客拥有充足的游览时间,也便于灵活安排行程。

黄河之巅景区不仅坐拥“登顶千里目”的壮阔风光,更有丰富多样的休闲游玩项目等你来体验。景区内,游客可与小鹿、羊驼等萌宠近距离互动,乘坐小鹿造型缆

车悠然下山;超大型双层山野迷宫按八卦阵设计,家长可在二层俯瞰指挥,孩子在下层闯关探险,亲子互动趣味十足。

市民和游客可前往紫荆山金水路东立交桥下的郑州公交文旅巴士服务中心乘车,无需自驾规划与停车困扰,即可轻松开启一段“从都市出发,即刻寻幽探胜”的黄河之巅之旅。

## 2026年郑州市元旦长跑活动延期举行

本报讯(记者 陈凯)12月30日,郑州市元旦长跑活动组委会发布《关于延期举办2026年郑州市元旦长跑活动的公告》,根据最新气象预报,郑州市12月31日至2026年1月1日将迎来大范围雨雪降温天气。为保障参赛选手健康安全,经组委会审慎研究并报请相关部门批准,原定于2026年1月1日上午举办的2026年郑州市第三十九届元旦长跑“郑马”四季欢乐跑活动第一季延期至2026年1月11日上午举行,比赛路线及其他设置均保持不变。

《公告》表示,已报名10公里竞赛组的选手,如因赛事日期调整无法参赛,可于2025年12月31日24时前申请退赛,报名费将于48小时内按原支付路径全额退回。逾期未申请退赛的选手,组委会将默认同意参加1月11日的比赛,参赛资格将保留。

关于参赛选手交通及住宿手续费补偿,《公告》表示,交通补偿:适用于本公告发布日(含)前预订,且行程时间为2025年12月31日至2026年1月3日往返郑州的机票、火车票、汽车票所产生的退订或改签手续费;住宿补偿:适用于本公告发布日(含)前预订,且入住时间为2025年12月31日至2026年1月1日的酒店订单。建议选手联系酒店办理退订、改期,如产生实际费用,组委会将予以全额补偿;同行非参赛选手的退改签手续费不在补偿范围内;相关退改签操作须在2025年12月31日24时前完成。

参赛选手如因赛事日期调整无法参赛,可查询“体育郑州”微信公众号相关《公告》,并办理退赛事事宜。如有其他疑问,可电话咨询:0371-63381730、63311730(9时~17时30分)。

助力“体教融合”

## 郑州“网球进校园”活动惠及更多青少年

本报讯(记者 陈凯)12月30日,记者从郑州市体育局获悉,即将过去的2025年,郑州市“网球进校园”活动走进经开区、惠济区、金水区9所中小学,为孩子们带去网球这项终身受益运动技能的同时,也用实际行动为我市“体教融合”提供强劲动力。

作为郑州市普及推广网球项目,助力“体教融合”的一项品牌活动,郑州市“网球进校园”活动由郑州市体育局主办、郑州市体育场馆保障中心承办,每年都如约举办。2025年度该项活动不但继续走进小学校园,而且还走进惠济外国语中学等中学校园。活动期间,组织方不仅向活动举办学校送来了网球拍、网球、网球支架等网球器材,更将在后续的活动中派出专业网球教练给孩子们进行技术指导,吸引更多青少年参与网球运动的同时,也让练习网球逐渐成为一种运动习惯。

郑州市“网球进校园”活动相关负责人表示:“通过举办活动,就是要让孩子们多多接触课堂外精彩的世界,从而拓展他们人生的发展空间;鼓励他们走向操场、走进大自然、走到阳光下,形成青少年体育的热潮,为郑州市体育事业高质量发展贡献‘网球青春力量’。”

## “沿黄杯”游泳公开赛举行

316名青少年展开比拼

本报讯(记者 刘超峰)日前,2025第二届“沿黄杯”游泳公开赛在惠济区向上游泳馆举行。来自我省各游泳俱乐部、游泳协会、学校、社会团体等单位的316名青少年“飞鱼”汇聚郑州展开激烈比拼。

参加本次比赛的队员共分11个组别。比赛现

场,小选手们如鱼跃大海掀起阵阵水花,个个奋“泳”争先,展现了游泳健将们出色的体育精神和卓越的竞技水平。经过激烈角逐,各个组别的团体冠军和个人单项奖获奖者获得了荣誉证书和不同金额的奖金。

此次比赛为挖掘游泳后备人才起到了积极作用,还为广大中小学生游泳爱好者搭建了竞技比拼、切磋交流的平台。

## 《风雅一隅》新书发布暨研讨会举办

本报讯(记者 楚丽)近日,“精神原乡与学统赓续——鲁枢元《风雅一隅》新书发布暨研讨会在河南大学文学院举行。

浙江文艺出版社编审胡远行,从书名、结构、保存的图片以及具体内容等方面,对鲁枢元新书《风雅一隅》作了充分介绍,强调本书的文学价值和史料价值。

据现场嘉宾介绍,《风雅一隅》是鲁枢元的寻根之作,充满了情绪记忆,以散文的形式充分表现了鲁枢元的学术成长之路。本书兼具广度、深度、温度和文采4个特点,既有史料价值又具有很强的文学性,在结构上集腋成裘、洋洋大观。同时,本书既是开封当代的东京梦华录,也是河南大学的西行记,通过本书,读者可以更好地领略河南大学的学统。

嘉宾认为,《风雅一隅》首先是对中国的深情回望,对开封当年的风俗人情既是一种切片式的保存,又对其局限性有着清醒的认识;其次展现了现代知识分子的精神流传,是未来研究20世纪知识分子群像精神史的重要文献。

据了解,河南大学2020年请鲁枢元回母校任讲席教授,为母校做出了一系列贡献。《风雅一隅》对故里和母校的情绪记忆对于河大的工作和研究很有帮助,是建设河大文学院共同历史记忆的重要文本。《风雅一隅》既是鲁枢元对自己成长道路的总结,也是对河南大学学统的记述与赓续。